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Pan 
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 13882 Pana Posła Dariusza Mateckiego w sprawie 
powiązania zakupu sprzętu diagnostycznego dla szpitala w Choszcznie z obowiązkiem 
realizacji szkolenia dotyczącego zagadnień LGBT+ w ramach projektu pn. „Rozwój 
infrastruktury ambulatoryjnej opieki specjalistycznej poprzez przebudowę i modernizację 
budynku służby zdrowia w SPZOZ w Choszcznie”, proszę przyjąć poniższe informacje.

1. Czy Ministerstwo Zdrowia posiada wiedzę o przypadkach, w których uzyskanie środków 
na sprzęt diagnostyczny lub modernizację infrastruktury jest uzależniane od realizacji 
szkoleń dotyczących zagadnień LGBT+?

Przedmiotem interpelacji jest nabór projektów w trybie konkurencyjnym, prowadzonym 
przez Urząd Marszałkowski Województwa Zachodniopomorskiego w ramach programu 
Fundusze Europejskie dla Pomorza Zachodniego 2021-2027 (FEPZ), a nie przez 
Ministerstwo Zdrowia. 

Ministerstwo Zdrowia nie nadzoruje wydatkowania środków w obszarze zdrowia, których 
dysponentem jest samorząd województwa. Realizacja przedmiotowych szkoleń nie stanowi 
warunku koniecznego do uzyskania dofinansowania dla inwestycji, dofinansowywanych 
przez Ministerstwo Zdrowia.

2. Czy w przypadku szpitala w Choszcznie wymóg przeprowadzenia szkolenia o tematyce 
LGBT+ był warunkiem koniecznym do uzyskania finansowania z funduszy europejskich?

Ministerstwo Zdrowia nie nadzoruje wydatkowania środków w obszarze zdrowia, których 
dysponentem jest samorząd województwa, w tym nie przygotowuje warunków i 
szczegółowych kryteriów udzielania wsparcia w danym konkursie.  

Warunki i kryteria w konkursach w ramach programów regionalnych  wynikają z tych 
programów, a w podnoszonym przez Pana Posła przypadku z programu FEPZ, który był 
negocjowany z Komisją Europejską w 2022 r. 
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3. Czy Ministerstwo Zdrowia zgadza się, aby projekty infrastrukturalne – dotyczące zakupu 
USG, mikroskopów, fiberoskopów czy innego sprzętu diagnostycznego – były  
obudowywane obowiązkami o charakterze ideologicznym, niepowiązanymi z profilem 
świadczeń medycznych?

Priorytetem Ministerstwa Zdrowia jest zapewnienie efektywnego wykorzystania środków 
publicznych na poprawę dostępności i jakości opieki zdrowotnej. Natomiast należy 
ponownie zauważyć, że przedmiotowy nabór projektów został przeprowadzony przez 
Województwo Zachodniopomorskie (które odpowiada za opracowanie, publikację 
i przestrzeganie regulaminu wyboru projektów zgodnie z postanowieniami Wytycznych 
Ministra Funduszy i Polityki Regionalnej dotyczących wyboru projektów na lata 2021-
2027) . Zasady wyboru projektów muszą być zgodne z przepisami i zasadami 
obowiązującymi dla danego programu. 

Ministerstwo Zdrowia nie odpowiada za szczegółowe warunki określone w Regulaminie  
naboru nr FEPZ.05.09-IZ.00-001/24, w ramach którego dofinansowanie otrzymał SP ZOZ 
w Choszcznie. 

4. Czy tego typu wymogi były konsultowane z Ministerstwem Zdrowia? Czy resort miał 
jakikolwiek wpływ na ostateczny kształt projektów przygotowywanych przez Urzędy 
Marszałkowskie?

Szczegółowy zakres projektów przygotowywanych w programach regionalnych, w tym 
ostateczne brzmienie dokumentacji konkursowej oraz warunki realizacji projektów, 
pozostaje w gestii samorządów województw (reprezentowanych przez Urzędy 
Marszałkowskie pełniące funkcję Instytucji Zarządzających dla programów regionalnych).

5. Czy istnieje przepis prawa krajowego lub unijnego, który nakazuje wprowadzanie szkoleń 
dotyczących osób LGBT+ jako elementu projektów medycznych finansowanych z Funduszy 
Europejskich?

Nie istnieje konkretny przepis prawa krajowego lub unijnego, który bezpośrednio nakazuje 
wprowadzanie szkoleń dotyczących osób LGBT+ jako obligatoryjnego elementu projektów 
w sektorze zdrowia finansowanych ze środków Funduszy Europejskich.

Prawo Unii Europejskiej w ramach funduszy UE zawiera jednakże wymóg przestrzegania 
zasad horyzontalnych, do których należą m.in. zasada równości szans i niedyskryminacji 
oraz zasada równego traktowania.

Projekty finansowane z Funduszy Europejskich muszą być zgodne z tymi zasadami i nie 
mogą prowadzić do dyskryminacji osób ze względu na m.in. orientację seksualną lub 
tożsamość płciową – obejmuje to wszelkie etapy realizacji projektów (ich wybór, wdrażanie, 
monitorowanie i ewaluację) i wynika z Wytycznych dotyczących realizacji zasad 
równościowych w ramach funduszy unijnych na lata 2021–2027 oraz z zapisów Umowy 
Partnerstwa dla realizacji polityki spójności 2021-2027 w Polsce (która jest podstawowym 
dokumentem, który określa współpracę UE z Polską) i rozporządzeń UE w obszarze 
Funduszy Europejskich. 

Wydaje się wiec, że Komisja Europejska, negocjując w 2022 r. zapisy programu FEPZ z 
samorządem województwa zachodniopomorskiego mogła traktować wymóg realizacji 
przedmiotowych szkoleń jako sposobu na zwiększenie kompetencji pracowników 
podmiotów leczniczych z regionu w zakresie rozumienia problemów i potrzeb tej grupy 
społecznej, a także promowanie postaw szacunku, empatii i profesjonalizmu w relacjach z 
pacjentami LGBT+”. Szczegółowe przesłanki nie są jednak znane Ministerstwu Zdrowia i 
należałoby o nie zapytać Instytucję Zarządzającą FEPZ lub przedstawicieli Komisji 
Europejskiej.
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6. Czy Pani Minister zamierza przeprowadzić kontrolę zasadności tych działań, zarówno 
w SPZOZ w Choszcznie, jak i w innych placówkach medycznych, które mogą być zmuszane 
do realizacji podobnych ideologicznych elementów projektowych?

Ministerstwo Zdrowia nie nadzoruje wydatkowania środków w obszarze zdrowia, których 
dysponentem jest samorząd województwa. 

7. Czy udział pracowników szpitala w szkoleniu dotyczącym LGBT+ jest obowiązkowy? Jeśli 
tak — czy w ocenie Ministerstwa dopuszczalne jest, aby dostęp do środków na sprzęt 
diagnostyczny był faktycznie powiązany z obowiązkiem uczestnictwa w szkoleniach 
światopoglądowych?

Ministerstwo Zdrowia nie posiada informacji w zakresie szczegółowych działań podmiotu 
leczniczego w tym względzie. 

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Katarzyna Kacperczyk
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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